

日本國中學力測驗首次線上施測及增測英語「口語表達」

駐日本代表處教育組

日本 2023 年度的全國學力、學習狀況調查（全國學力測驗），文部科學省將以線上方式實施國中英語的「口語表達」測驗，為本項調查自 2007 年度開始以來，首次以線上方式進行。但數位設備連接網路，如何確保安定的通信網路將成為重要課題。

在 2022 年 12 月 5 日文科省召開的專案會議中公佈實施概要。全國學力測驗是每年度以小學 6 年級和國中 3 年級學生為實施對象。文科省說明 2023 年 4 月 18 日時將加入國語與數學，中 3 科目於睽違 4 年後納入英語科。關於英語科，前次 2019 年度實施「讀、寫、聽」能力測驗，並實施 5 分鐘的「口語表達」測驗，學生戴著口罩並戴上耳機麥克風、看著螢幕回答問題後，以錄進 USB 的方式錄音進行評分。

2023 年度起，在政府的「GIGA 學校構想」中，小中學校學生將使用分配到的數位設備，以線上的方式進行解答。不過參加全國學力測驗的學生約有 100 萬人，同一時間連線可能有通信不安定的問題。因此，當天將以抽選出的 500 校為對象實施，剩餘約 9,000 校會在隔天之後，分散在不同日程舉行。

前次有學生因不習慣使用電腦口頭回答的方法、或不熟悉操作方式、而且有鄰近學生的聲音干擾等問題發生，為防範該等問題再度發生，文科省本次擬事先測試數位通訊設備。

另外東京都立的公立國中三年級學生已於 11 月間實施英語「口語表達」測驗（ESAT-J），測驗成績分 6 級，滿分為 20 分，該項成績可納入申請就讀都立高中時學力檢測科目。

撰稿人/譯稿人：黃冠超

資料來源：2022 年 12 月 6 日讀賣新聞第 33 版、11 月 30 日東京都教育委員會網頁 <https://www.kyoiku.metro.tokyo.lg.jp/school/content/files/esat-j/chirashi03.pdf>